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Η τοπική αυτοδιοίκηση και οι οργανώσεις νεολαίας έχουν ουσιαστικά έναν κοινό
στόχο, να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής και την ευημερία του τοπικού πληθυσμού,
παρέχοντας παράλληλα νέες ευκαιρίες. Ένας προφανής τρόπος για την επίτευξη
αυτού του στόχου είναι η στενή συνεργασία και η δημιουργία ουσιαστικών
συνεργειών με αξία και για τις δύο πλευρές. Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές όταν
πρόκειται για την αντιμετώπιση σύνθετων κοινωνικών ζητημάτων που πρέπει να
προσεγγίζονται με συστηματικό τρόπο, ιδίως καθώς η έλλειψη συνεργασίας μεταξύ
των τοπικών αρχών και των μη κυβερνητικών οργανώσεων μπορεί να επιδεινώσει
περαιτέρω τις δυσκολίες στην επίλυση των υφιστάμενων κοινωνικών ζητημάτων. 

Το έγγραφο που ακολουθεί έχει σχεδιαστεί για να παράσχει εφαρμόσιμες συστάσεις,
γενικές κατευθύνσεις και μελέτες περιπτώσεων σχετικά με τη συνεργασία ΜΚΟ/
κοινοτικών οργανώσεων με την τοπική αυτοδιοίκηση. Με τη διερεύνηση καλών
πρακτικών και παραδειγμάτων προς αποφυγή, μπορεί να αναπτυχθεί μια
αποτελεσματική προσέγγιση της συνεργασίας, που θα οδηγήσει σε ομαλότερες
διαδικασίες και πιο πρακτικά αποτελέσματα, προς όφελος τόσο των οργανώσεων
νεολαίας, όσο και των συνεργαζόμενων ομολόγων τους στην τοπική αυτοδιοίκηση,
καθώς και των ενδιαφερομένων και των πελατών και των δύο οργανώσεων και της
ευρύτερης κοινωνίας.

Τα οφέλη από τις ισχυρές συνεργατικές πρακτικές μεταξύ της τοπικής αυτοδιοίκησης
και των ΜΚΟ είναι πολλαπλά και αναγνωρισμένα και θα πρέπει να ωφελήσουν όλα
τα εμπλεκόμενα μέρη, συμπεριλαμβανομένων των κοινοτικών οργανώσεων, των
δήμων και των ενδιάμεσων οργανισμών. Ένα περίγραμμα των πλεονεκτημάτων της
συνεργασίας μπορείτε να βρείτε εδώ. 

Οι εταίροι που συμμετείχαν σε αυτό το έργο διεξήγαγαν ανάλυση αναγκών
προκειμένου να εντοπίσουν τις ανάγκες και τις προκλήσεις που συνδέονται με τη
συνεργασία μεταξύ κοινοτικών οργανώσεων που εργάζονται με τη νεολαία ή με
στόχο τη βελτίωση της ζωής των νέων και των τοπικών αρχών. Στην ενότητα που
ακολουθεί συνοψίζονται αυτές οι ανάγκες και οι προκλήσεις που εντοπίστηκαν,
καθώς και περαιτέρω λεπτομέρειες σχετικά με τα οφέλη και τα πιθανά προβλήματα
κατά την ανάληψη μιας συνεργασίας. Περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με αυτούς
τους τομείς μπορείτε να βρείτε στα έγγραφα που συνδέονται με κάθε ενότητα.

Μελέτες περιπτώσεων και παραδείγματα: διδάγματα και ορθές πρακτικές
Στις επόμενες ενότητες περιγράφονται διάφορες μελέτες περιπτώσεων με βάση την
εμπειρία των κοινοτικών οργανώσεων των εταίρων μας σε πέντε χώρες (Πορτογαλία,
Σουηδία, Κύπρος, Λετονία και Λιθουανία), περιγράφοντας τα μοντέλα 
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Σουηδία, Κύπρος, Λετονία και Λιθουανία), περιγράφοντας τα
μοντέλα και τα οφέλη της συνεργασίας για κάθε οργάνωση,
καθώς και τις ευρύτερες επιπτώσεις για τους δήμους και την
κοινωνία. Έχουν παρασχεθεί δύο μελέτες περιπτώσεων από
κάθε χώρα, και παρατίθενται αποσπάσματα από μέλη κάθε
οργάνωσης νεολαίας.

https://gerinorai.lt/2022/12/18/the-benefits-of-collaboration-between-community-organisations-and-municipalities/


καθιερωμένες διαδικασίες
συνεργασίας και
γραφειοκρατίας

       ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ ΕΝΟΣ ΚΟΙΝΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ

Βήματα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων
που εντοπίστηκαν
IΣτην ενότητα που ακολουθεί περιγράφουμε έναν κατάλογο συμβουλών που προέρχονται
από επαγγελματίες του τομέα των ΜΚΟ, οι οποίοι διαθέτουν εμπειρία από συνεργασίες με
κυβερνητικούς φορείς και πλούσια γνώση στον τομέα. Μέσω της ανάλυσης της υπάρχουσας
βιβλιογραφίας, επισημάνθηκαν διάφορα κύρια σημεία, σε συνάφεια με τα δικά μας
ευρήματα. Παρακάτω αναφέρονται και επεξηγούνται αυτές οι έννοιες, ως μια πρόσθετη
προσέγγιση για τη διασφάλιση επιτυχημένων συμπράξεων. Τα σημεία αυτά συνδέονται με
τα 4 προβλήματα που εντοπίστηκαν (βλ. πίνακα που ακολουθεί) στις προηγούμενες
εργασίες του έργου, και όπου χρειάζεται, παρέχονται σύνδεσμοι προς χρήσιμα εξωτερικά
εργαλεία.

αμοιβαία
κατανόηση

σχέσεις και
εμπιστοσύνη

χάσμα
αξιοπιστίας

Πώς να αναπτύξετε ένα κοινό όραμα κατά τη δημιουργία μιας
εταιρικής σχέσης

Είναι σημαντικό να εφαρμόζονται ισχυρές και σαφείς πρακτικές επικοινωνίας από τους
εμπλεκόμενους σε κάθε νέα εταιρική σχέση, με τακτικές συζητήσεις και εισηγήσεις από τα
ενδιαφερόμενα μέρη και από τις δύο πλευρές. Αυτό επιτρέπει τη δημιουργία ενός σαφώς
καθορισμένου κοινού αποτελέσματος, το οποίο μπορεί να λειτουργήσει ως κατευθυντήριο
πλαίσιο για όλα τα βήματα που λαμβάνουν οι οργανισμοί-εταίροι.

Αυτό το βήμα μπορεί να διευκολυνθεί με τη χρήση διαφόρων εργαλείων, δείτε περισσότερα
παραδείγματα στο τέλος της Ενότητας.

Μέσω της χρήσης τέτοιων εργαλείων, και οι δύο πλευρές μιας εταιρικής σχέσης μπορούν να
αποκτήσουν σαφή κατανόηση του τι αναμένεται, και αυτό μπορεί να επιτρέψει τη
διαπραγμάτευση και τον συμβιβασμό. 
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https://sua.lv/wp-content/uploads/2022/10/1_final-needs-and-challenges.pdf?
https://sua.lv/wp-content/uploads/2022/10/1_final-needs-and-challenges.pdf?


Βρείτε ένα πρόβλημα ή μια ιδέα για να αντιμετωπίσετε,
Οργανώστε μια εκδήλωση,
Προσκαλέστε έναν αντιπρόσωπο του δήμου,
Πρόσκληση συμμετοχής των νέων και των οργανώσεων νεολαίας,
Εργαστείτε σε ομάδες, όπου κάθε πλευρά μπορεί να εκφράσει τη γνώμη της
για το θέμα,
Εργαστείτε σταδιακά για την κατανόηση του στόχου.

Οι δήμοι θα πρέπει να διαθέτουν τους απαραίτητους πόρους για τη στήριξη των
οργανώσεων νεολαίας, γεγονός που απαιτεί από τις οργανώσεις νεολαίας να έρθουν
σε επαφή με τους δήμους και να τους διαφωτίσουν για τη σημασία του έργου τους,
καθώς και για τους τρόπους με τους οποίους μπορούν να δικαιολογήσουν τη χρήση
των πόρων.

Και οι δύο πλευρές πρέπει να γνωριστούν μεταξύ τους. (Αυτό μπορεί να επιτευχθεί
με τη διοργάνωση κοινών συναντήσεων, τόσο επίσημου όσο και ανεπίσημου
χαρακτήρα).

Μπορεί να είναι χρήσιμο να οργανωθεί μια ανταλλαγή εργαζομένων (αυτό μπορεί να
περιλαμβάνει 1-2 εβδομάδες κινητικότητας ανά έτος, με τους εργαζόμενους να
βιώνουν τους ρόλους των ομολόγων τους).

Είναι σημαντικό να επιτραπεί η συνεργασία μεταξύ των νέων και των δήμων με
φυσικούς τρόπους. Για παράδειγμα, οι δήμοι και οι νέοι θα μπορούσαν να
συζητήσουν μαζί τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης σε μια εκδήλωση.

Εκδηλώσεις όπως ο "Καφές με έναν δημοτικό σύμβουλο", οι οποίες μπορούν να
πραγματοποιηθούν με τα ακόλουθα βήματα:

ΠΗΓΕΣ

Οι έρευνες αποδεικνύουν ότι οι συνεργασίες είναι πιθανότερο να είναι επιτυχείς και
μακροχρόνιες και να συναντήσουν λιγότερες σοβαρές δυσκολίες, εάν και οι δύο
πλευρές αναπτύξουν μια ολοκληρωμένη συμφωνία σχετικά με τη συνεργασία τους.
Αυτό συμβάλλει στην αποφυγή μη ρεαλιστικών προσδοκιών από οποιαδήποτε
πλευρά ή δισταγμών στη συμφωνία για το ποιος είναι υπεύθυνος για ένα
συγκεκριμένο έργο. Παρέχει επίσης και στις δύο πλευρές ένα αρχικό πλαίσιο στο
οποίο μπορούν να ανατρέξουν σε περίπτωση αβεβαιότητας. Το βήμα αυτό αφορά το
πρόβλημα 1: έλλειψη αμοιβαίας κατανόησης

Ακολουθούν διάφορες προτάσεις για τη διευκόλυνση της ανάπτυξης ενός κοινού
οράματος στο πλαίσιο μιας εταιρικής σχέσης:

Έντυπο αξιολόγησης εταίρου
The Partnering Toolbook, International Business Leaders Forum (IBLF), 2011, p.41
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Οικοδόμηση στρατηγικών συμπράξεων

Η εργαλειοθήκη της εταιρικής σχέσης
The Partnership Toolbox, Rod Sterne, Deborah Heaney and Bruce Britton

Engaging Your Community, John Snow, 2012, p. 27

https://thepartneringinitiative.org/wp-content/uploads/2014/08/Partnering-Toolbook-en-20113.pdf
https://publications.jsi.com/JSIInternet/Inc/Common/_download_pub.cfm?id=14333&lid=3
http://assets.wwf.org.uk/downloads/wwf_parthershiptoolboxartweb.pdf


Το "HUB Nicosia", είναι ένας εκπαιδευτικός ΜΚΟ που έχει ως όραμα να γίνει η
πρώτη θερμοκοιτίδα για κοινωνικές επιχειρήσεις στη χώρα. Στόχος του είναι
να κινητοποιήσει τους νέους ώστε να συμμετέχουν πλήρως στην πολιτική,
πολιτειακή και οικονομική ζωή. Προσφέρει ευκαιρίες μάθησης για την
ενίσχυση δεξιοτήτων όπως: κοινωνικές δεξιότητες για την ενδυνάμωση, τη
δημοκρατική συμμετοχή και την ενεργό συμμετοχή των πολιτών, δεξιότητες
απασχόλησης για να βοηθηθεί η μετάβαση των νέων στην απασχόληση,
επιχειρηματικές δεξιότητες ώστε να μπορούν να ξεκινήσουν τη δική τους
επιχείρηση, ανάπτυξη νέων δεξιοτήτων για επαγγελματίες, ιδίως στον
δημιουργικό και πολιτιστικό τομέα, διαπολιτισμικό διάλογο, προώθηση
κοινών αξιών της ΕΕ και αμοιβαία κατανόηση μέσω των τεχνών,
εξοπλίζοντας τους νέους και τους εκπαιδευτικούς με δεξιότητες, εργαλεία
και ικανότητες για την ευαισθητοποίηση σχετικά με παγκόσμια ζητήματα και
την οικοδόμηση ικανοτήτων γύρω από τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Το HUB Nicosia συνεργάζεται στενά με τον Δήμο Αγίου Δομετίου. Η
συνεργασία αυτή υλοποιείται μέσω της υλοποίησης δραστηριοτήτων για
τους μετανάστες, όπως μαθήματα γλώσσας, εργαστήρια καθοδήγησης σε
θέματα απασχόλησης, δεξιότητες ανθεκτικότητας, επιχειρηματικές
δεξιότητες κ.λπ. Το HUB Nicosia παρέχει χώρο και εκπαιδευτές σε μετανάστες
που ζουν στον Δήμο Αγίου Δομετίου.  

Μέσω αυτής της συνεργασίας το HUB Nicosia είναι σε θέση να προσεγγίσει
ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού που θα ήταν δύσκολο να εντοπιστούν και
να προσεγγιστούν αν δεν υπήρχε η συνεργασία με τις τοπικές αρχές. Από την
άλλη πλευρά, ο Δήμος επωφελείται επίσης από αυτή τη συνεργασία. Όχι
μόνο βοηθάει στην ένταξη των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, αλλά
δίνει επίσης τη δυνατότητα στο Δήμο να επιδείξει μια σειρά από δράσεις
που υλοποιούνται για τη στήριξη των ευάλωτων ομάδων στην επικράτειά
του. Αυτό είναι πολύ σημαντικό για τις σχέσεις του Δήμου με τους πολίτες
του και την κυβέρνηση που παρέχει χρηματοδότηση στους Δήμους.

Η συνεργασία μεταξύ του HUB Nicosia και του Δήμου Αγίου Δομετίου είναι
επίσης επωφελής για το κοινωνικό σύνολο. Στους πολίτες προσφέρονται
εργαστήρια που υποστηρίζουν την αναβάθμιση των δεξιοτήτων τους, τους
εφοδιάζουν με γνώσεις και ικανότητες για να ενισχύσουν τις ευκαιρίες
απασχόλησης και την προσωπική τους ανάπτυξη. Υπό αυτό το πρίσμα, οι
πολίτες έχουν την ευκαιρία να αναβαθμίσουν τις δεξιότητές τους και να
γίνουν πιο ανταγωνιστικοί στην αγορά εργασίας.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΚΥΠΡΟ
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       ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΕΝΙΣΧΥΤΙΚΩΝ Ή ΚΟΙΝΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ

Ποια μέτρα λαμβάνει σήμερα κάθε οργανισμός για την αντιμετώπιση των κύριων
ζητημάτων;

Πού διασταυρώνονται ή αλληλεπικαλύπτονται αυτές οι δράσεις μεταξύ των
οργανισμών, και αποτελεί αυτό αναποτελεσματική χρήση των πόρων μας;

Οι ενέργειες του ενός οργανισμού θέτουν τον άλλο σε μειονεκτική θέση κατά κάποιο
τρόπο; 

Πώς μπορούν οι διαδικασίες αυτές να συνδράμουν και να γίνουν πιο αποτελεσματικές
και αποδοτικές; 

Ποια είναι τα σχετικά πλεονεκτήματα κάθε εταίρου και πώς αυτά ταιριάζουν με τη
στρατηγική των ομολόγων τους;

Μπορεί επίσης να είναι χρήσιμο να έχετε μια συνάντηση με εκπροσώπους και των
δύο οργανισμών και να προσπαθήσετε να απαντήσετε σε έναν κατάλογο
ερωτήσεων όπως οι ακόλουθες: 

Θα πρέπει να αναπτύσσονται στρατηγικές που να ενισχύουν αμοιβαία, πράγμα που
σημαίνει ότι τα μέτρα που λαμβάνονται διευκολύνουν το έργο των ομολόγων σε
οργανώσεις εταίρους, όταν ξεκινάτε μια νέα διαδικασία, να εξετάζετε πώς αυτή θα
βοηθήσει ή θα ωφελήσει το έργο των εταίρων.

Προκειμένου να επιτευχθεί ένα επιτυχές αποτέλεσμα σε αυτόν τον τομέα, είναι
σημαντικό να γίνει πρώτα απολογισμός των δυνατοτήτων και των τρεχόντων έργων
και των δύο πλευρών και να αποσαφηνιστεί η παρούσα κατάσταση πριν από τη
συνεργασία. Εργαλεία, όπως ένα εργαλείο οργανωτικού πλαισίου, μπορούν να
διευκολύνουν αυτή τη διαδικασία, επιτρέποντας και στις δύο πλευρές να
περιγράψουν και να αντιμετωπίσουν ζητήματα μεταξύ των οργανώσεών τους που
ενδέχεται να επηρεάσουν τη συνεργασία τους. Αυτό το βήμα είναι σημαντικό για την
αντιμετώπιση περιοριστικών προβλημάτων στις καθιερωμένες διαδικασίες
συνεργασίας και γραφειοκρατίας, καθώς και ενός κενού αξιοπιστίας.
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Ουσιαστικά, είναι σημαντικό να δημιουργηθεί ένα γενικό
περίγραμμα των σχετικών δραστηριοτήτων κάθε εταίρου, ώστε
να αποκαλυφθούν οι επικαλύψεις ή η μη επαρκής
εκμετάλλευση των δυνατοτήτων και των πόρων κάθε εταίρου
και να αποφασιστεί πώς θα προχωρήσουμε με αποτελεσματικό
τρόπο, αξιοποιώντας τα πλεονεκτήματα και των δύο πλευρών
και μη σπαταλώντας πόρους σε περιττές διαδικασίες. Η
διαδικασία αυτή θα συμβάλει επίσης στην αντιμετώπιση του
κενού αξιοπιστίας, καθώς οι οργανισμοί θα κατανοήσουν
καλύτερα τις λειτουργίες του άλλου.



Ακολουθούν διάφορες προτεινόμενες προσεγγίσεις για την επίτευξη αμοιβαία
ενισχυτικών στρατηγικών:
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Διοργάνωση διαδραστικών εργαστηρίων μεταξύ δήμων και οργανώσεων
νεολαίας για την οικοδόμηση ισχυρότερων στρατηγικών, δίνοντας και στις
δύο πλευρές την ευκαιρία να σχεδιάσουν και να μάθουν η μία από την άλλη.

Διοργάνωση περιστασιακών κοινοτικών συναντήσεων και συλλογή
πληροφοριών από τους ντόπιους, που να δίνουν στους ενδιαφερόμενους την
ευκαιρία να έχουν άποψη και να επιτρέπουν και στις δύο πλευρές να δουν την
πραγματικότητα στην κοινότητά τους και ποια θέματα είναι πιο σημαντικά.

Μπορούν να διεξαχθούν έρευνες στο ευρύ κοινό για να επισημανθούν οι
τομείς στους οποίους δεν είναι ικανοποιημένοι, επιτρέποντας μια στοχευμένη
προσέγγιση και έναν σχεδιασμό με βάση την επίτευξη συγκεκριμένων στόχων.

Η δημιουργία ενός ημερολογίου επικοινωνίας θα βοηθήσει τις οργανώσεις
νεολαίας να ενημερώνονται για τα νέα και τις εξελίξεις από τον Δήμο.

Μπορεί να είναι χρήσιμο να οριστεί ένα επίσημο, ουδέτερο πρόσωπο που θα
ενεργεί ως σύνδεσμος μεταξύ των Δήμων και των οργανώσεων νεολαίας, για
παράδειγμα κάποιος από ένα κέντρο θερμοκοιτίδας.

Εργαλείο οργανωτικού πλαισίου
The Partnership Toolbox, Rod Sterne, Deborah Heaney and Bruce Britton, p. 8-9

Δημιουργία ενός χάρτη πόρων

Δέντρο στόχων
Impact management toolbox, Stories for Impact, 2022

The Partnering Toolbook, International Business Leaders Forum (IBLF), 2011, p.14

ΠΗΓΕΣ

http://assets.wwf.org.uk/downloads/wwf_parthershiptoolboxartweb.pdf
https://thepartneringinitiative.org/wp-content/uploads/2014/08/Partnering-Toolbook-en-20113.pdf
http://assets.wwf.org.uk/downloads/wwf_parthershiptoolboxartweb.pdf


Το "Costumes Convergentes" (CC), που ιδρύθηκε το 2018 από μια ομάδα νέων
μουσικών, προσφέρει σήμερα: Εκπαιδευτικά προγράμματα κρουστών και μουσικής,
παγκόσμιες συναντήσεις κρουστών και κατασκηνώσεις τυμπανιστών, τη δική τους
βραδιά του Αγίου Ιωάννη με πινελιές από το πραγματικό γεγονός από τη Βραζιλία,
κατασκηνώσεις τυμπάνων και εκδηλώσεις σε άλλες χώρες (Βραζιλία, Μεξικό, ΗΠΑ,
Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς και στην Αυστραλία). Κάθε χρόνο πραγματοποιείται μια
εκδήλωση σε κάθε μια από τις χώρες όπου δραστηριοποιούνται (αυτή τη στιγμή
αποτελούνται από 47 ομάδες παγκοσμίως).

Με την πάροδο των ετών, η Costumes Convergentes έχει αναπτύξει συνεργασίες
στις οποίες ο δήμος στηρίζει σε κάποιο βαθμό τα οικονομικά της ομάδας και τις
δραστηριότητές της. Αυτό σημαίνει ότι, κάθε φορά που υπάρχει οικονομική
υποστήριξη για μια δράση, υπάρχει επίσημο αίτημα προς το δημοτικό φορέα.
Επίσης, υπάρχει ένα ετήσιο ταμείο που ανανεώνεται συνεχώς. Χάρη σε αυτή τη
συνεργασία, η CC είναι σε θέση να συνεχίσει να φιλοξενεί τις διεθνείς εκδηλώσεις
της, οι οποίες έχουν σαφή αντίκτυπο στην κοινότητα. Αυτό σημαίνει επίσης τη
δυνατότητα να αυξηθεί το πολιτιστικό αποτύπωμα της Μπράγκα, όχι μόνο με τον
πορτογαλικό πολιτισμό αλλά και με τον πολιτισμό από άλλες χώρες, καθώς υπάρχει
μια μεγάλη κοινότητα μεταναστών που εγκαθίστανται στη Μπράγκα, κυρίως από τη
Βραζιλία, η οποία είναι η ακριβής προέλευση των πολιτιστικών ήχων που παράγει
το Costumes Convergentes. "Αυτό είναι κάτι που ο δήμος επιζητά πραγματικά,
καθώς δεν θα μπορούσε να το κάνει τόσο καλά όσο το κάνει η CC, οπότε είναι
απολύτως λογικό να γίνει αυτό το έργο σε συνεργασία με έναν οργανισμό", όπως
ανέφερε ο εκπρόσωπος της νεολαίας του δήμου της Μπράγκα. 

Υπάρχει σαφής ώθηση για την κοινωνία, καθώς η ΚΚ συμβάλλει στη βελτίωση της
πολιτιστικής ευαισθητοποίησης, της δέσμευσης και του κοινοτικού πνεύματος.
Παρόλο που δεν μετρούν τον αντίκτυπό τους, εξηγούν ότι γίνεται αισθητός στους
δρόμους, οι άνθρωποι μιλούν γι' αυτούς, οι άνθρωποι σχολιάζουν, παρακολουθούν
και συμμετέχουν όλο και περισσότερο με βάση τις συστάσεις των άλλων και
λαμβάνουν πολύ θετικά σχόλια.
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       ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΡΟΛΩΝ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ

Πραγματοποίηση συνεργατικής χαρτογράφησης των πόρων (συμπεριλαμβανομένων
προηγούμενων δεδομένων, αποτελεσμάτων προηγούμενων έργων κ.λπ.)
Πραγματοποίηση συνεργατικής χαρτογράφησης των δεξιοτήτων και της
εμπειρογνωμοσύνης στους οργανισμούς (μέσω ερωτηματολογίων, συνεντεύξεων).
Εντοπισμός των ιεραρχικών δομών που ενδέχεται να είναι προβληματικές ή να
απαιτούν διπλωματική προσέγγιση (εάν υπάρχουν).
Αποσαφήνιση ένα αρκετά ακριβές χρονικού πλαισίου για το ποιος κάνει τι και πότε
(διάφορες εφαρμογές και προγράμματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να
βοηθήσουν αυτή τη διαδικασία, όπως: Τime Planner, Click-up, Trello, Google Calendar).
Θα πρέπει να καταρτιστούν συμφωνίες σχετικά με τις διαδικασίες και τις μεθόδους
επικοινωνίας, επιλέγοντας μια πλατφόρμα όπως το Zoom, το Slack κ.λπ.
Προσπαθήστε, στο μέτρο του δυνατού, να προσδιορίσετε τους ρόλους των μελών κάθε
οργανισμού
Επισημοποίηση της διαδικασίας με υπογεγραμμένες συμφωνίες μεταξύ των εταίρων,
συμπεριλαμβανομένων των δεσμεύσεων και των αρμοδιοτήτων.

Ο ρόλος και η ευθύνη κάθε πλευράς σε μια εταιρική σχέση πρέπει να καθοριστούν με
σαφήνεια το συντομότερο δυνατό, ώστε να αποφευχθούν παρεξηγήσεις ή διακοπή των
σχέσεων. Αυτό εξαρτάται από αποτελεσματικές πρακτικές επικοινωνίας και καλά
σχεδιασμένες συνεισφορές από την αρχή κάθε εταιρικής σχέσης. Αυτό μπορεί να
διευκολυνθεί με τη χρήση ενός εργαλείου συμφωνίας εταιρικής σχέσης, όπως αναφέρεται
στο πρώτο βήμα.
Κατά τη διαδικασία χρήσης αυτού του εργαλείου, οι ρόλοι και οι αρμοδιότητες θα πρέπει να
καθοριστούν και να συμφωνηθούν με σαφήνεια, κατά τη διάρκεια προκαταρκτικών
συναντήσεων μεταξύ των εταίρων. Αυτό θα πρέπει να καταγραφεί σε επίσημη γραπτή
τεκμηρίωση για την αποφυγή προβλημάτων ή διαφωνιών στη συνέχεια.
Αυτή η διαδικασία συζήτησης και συμφωνίας μπορεί να συμβάλει στην αντιμετώπιση του
πρώτου προβλήματος που εντοπίστηκε: την έλλειψη αμοιβαίας κατανόησης.

Μπορούν να εφαρμοστούν διάφορα στάδια για τη διευκόλυνση αυτής της διαδικασίας,
όπως περιγράφεται παρακάτω:
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Διάγραμμα Raci

Σχέδιο μέτρησης
Impact management toolbox, Stories for Impact, 2022

Ρόλοι και αρμοδιότητες
Methods & Tools curated by Hyper Island

Πώς να καθορίσετε τους ρόλους και τις αρμοδιότητες της ομάδας σε τέσσερα βήματα
J.Herrity, 2023

Πώς να κατανέμετε επιτυχώς τις εργασίες στην ομάδα σας
Marvin, 2017

ΠΗΓΕΣ

http://assets.wwf.org.uk/downloads/wwf_parthershiptoolboxartweb.pdf
https://thedigitalprojectmanager.com/projects/raci-chart-made-simple/
https://storiesforimpact.com/toolbox/measurement-plan/
http://assets.wwf.org.uk/downloads/wwf_parthershiptoolboxartweb.pdf
https://toolbox.hyperisland.com/roles-responsibilities
https://www.indeed.com/career-advice/career-development/team-roles-and-responsibilities#:~:text=How%20to%20develop%20roles%20and%20responsibilities%201%201.,job%20description%20...%204%204.%20Get%20feedback%20
https://projss.co.uk/how-to-successfully-allocate-work-to-your-team/


Βήματα για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που εντοπίστηκαν

O ΜΚΟ "Brīnumiņš" που μεταφράζεται ως "Θαύμα" είναι ένας οργανισμός που
προσφέρει ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών, όπως φυσιοθεραπεία και
εργοθεραπεία, αίθουσα αισθητηριακών οργάνων και ψυχολογική
υποστήριξη για οικογένειες με παιδιά με αναπηρία. Χάρη στη συνεργασία με
τον Δήμο Talsi, o ΜΚΟ διαθέτει μια ομάδα περισσότερων από 20 υπαλλήλων
που μπορούν να εργαστούν σε ένα επάγγελμα που αγαπούν και να
εκπληρώσουν την αποστολή τους στη ζωή.

Στην αρχή της συνεργασίας οι δύο εταίροι συμφώνησαν τους ρόλους και τις
ευθύνες τους για να διασφαλίσουν μια επιτυχημένη συνεργασία. Ο Δήμος
δεσμεύτηκε να στηρίξει οικονομικά την οργάνωση και σε αντάλλαγμα το
κέντρο "Θαύμα" παρέχει τις υπηρεσίες του στους κατοίκους του Δήμου
δωρεάν. Η οικονομική στήριξη του Δήμου Talsi δεν είναι η μόνη πηγή
χρηματοδότησης του κέντρου, ωστόσο είναι πολύ σημαντική.

Ο Δήμος Talsi έχει εντοπίσει την έλλειψη θεραπευτικών υπηρεσιών για
παιδιά με αναπηρίες και, ως εκ τούτου, η συνεργασία με την οργάνωση
"Θαύμα" είναι επωφελής και για τους δύο εταίρους, καθώς και για την
ευρύτερη κοινωνία. Τέτοιες ποικίλες και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες όπως
αυτές που παρέχει το κέντρο είναι σπάνιες στις περιοχές και εκτιμώνται
ιδιαίτερα. 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΛΕΤΟΝΙΑ
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Οι πολιτικές, οι διαδικασίες και οι επιχειρησιακοί κανόνες θα πρέπει να είναι συμβατές
μεταξύ των δύο πλευρών σε μια εταιρική σχέση. Αυτό μπορεί να συμβάλει στη μείωση
των αναποτελεσματικών ή προβληματικών διοικητικών διαδικασιών και στη βελτίωση
της κατανόησης μεταξύ των οργανισμών. Θα πρέπει να καθοριστεί σαφώς ποιο σημείο
επικοινωνίας αφορά κάθε φορέα σε κάθε οργανισμό, και τα δίκτυα αυτά θα πρέπει να
ορίζονται σαφώς και να περιγράφονται σε έγγραφα που είναι διαθέσιμα και στις δύο
πλευρές μιας εταιρικής σχέσης. Οι διαδικασίες επικοινωνίας, επίλυσης προβλημάτων
και επίλυσης συγκρούσεων θα πρέπει να καθορίζονται με σαφήνεια σε πρώιμο στάδιο
της εταιρικής σχέσης, απλοποιώντας την επικοινωνία, αποφεύγοντας την άσκοπη
γραφειοκρατική σπατάλη χρόνου και εξασφαλίζοντας ότι τα μέλη και των δύο
οργανισμών αισθάνονται σίγουροι ότι οι ανησυχίες τους θα αντιμετωπιστούν από τους
εταίρους τους εγκαίρως.

Αυτό θα πρέπει επίσης να περιλαμβάνει τη διασφάλιση μιας ισότιμης και δίκαιης
κατανομής του κόστους και των οφελών μεταξύ των οργανισμών. Αυτό σημαίνει ότι
πρέπει να επιδιώκεται η ισορροπία μεταξύ των οφελών που εκτιμά κάθε εταίρος, όχι
μόνο σε οικονομικούς όρους, αλλά και σε τομείς όπως οι χρονικές δεσμεύσεις, η
ιεράρχηση των διαφόρων καθηκόντων στο πλαίσιο ενός έργου κ.λπ., και του κόστους
που είναι διατεθειμένος να αναλάβει, είτε αυτό είναι οικονομικό, είτε βασίζεται στο
χρόνο κ.λπ. Αυτό θα πρέπει να υπολογίζεται και να συζητείται όσο το δυνατόν
νωρίτερα και να μην αφήνει καμία από τις δύο πλευρές ανικανοποίητη ή να αισθάνεται
αδικημένη.

Η διασφάλιση ότι η διαδικασία αυτή πραγματοποιείται με διαφανή και επικοινωνιακό
τρόπο είναι ουσιαστικής σημασίας και επιτρέπει την καθιέρωση απλουστευμένων και
χρήσιμων πρακτικών συνεργασίας. Αυτό θα συμβάλει στην αντιμετώπιση του τρίτου
προβλήματος που εντοπίσαμε: περιορισμοί στις καθιερωμένες διαδικασίες
συνεργασίας και γραφειοκρατίας.

Για να ξεπεραστούν τα οργανωτικά όρια, πρέπει να ληφθούν υπόψη διάφοροι
παράγοντες:

ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΣΥΜΒΑΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ, ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΜΕΣΩΝ
ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΠΕΡΑΝ ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ
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Είναι σημαντικό να δημιουργηθεί κοινός τόπος μεταξύ των εταίρων,
συγκρίνοντας τις πολιτικές και τις διαδικασίες και βρίσκοντας τι επικαλύπτεται,
τι είναι παρόμοιο ή τι θα μπορούσε εύκολα να εφαρμοστεί και στις δύο πλευρές.

Θα πρέπει να καθιερωθεί μια δομημένη διαδικασία διαλόγου (για παράδειγμα
μια συζήτηση που διεξάγεται τακτικά πριν από την εφαρμογή της πολιτικής).

Τα συμβούλια των ΜΚΟ θα πρέπει να επιδιώκουν την παρουσία τους στις
συνεδριάσεις των δημοτικών συνελεύσεων, όταν αυτό είναι δυνατόν (και θα
πρέπει να έχουν κάποιο λόγο στα αποτελέσματα, ίσως και να ψηφίζουν στις
συνεδριάσεις αυτές).



Ο ΜΚΟ "Šv. Jono Vaikai" ("Παιδιά του Αγίου Ιωάννη" στα αγγλικά), παρέχει υπηρεσίες
κοινωνικής φροντίδας παιδιών στην περιοχή Trakai. Αποστολή τους είναι να
παρέχουν ένα πραγματικό σπίτι για τα παιδιά του δρόμου. Η οργάνωση λειτουργεί
τέσσερα σπίτια, με 6-7 παιδιά στο καθένα για συνολικά 28 παιδιά υπό φροντίδα, και
περισσότερα από τα μισά παιδιά είναι από την περιοχή Trakai. Από την αρχή της
συνεργασίας με τον Δήμο, η οργάνωση καθιέρωσε κοινές διαδικασίες και
λειτουργικούς κανόνες για τις υπηρεσίες της, καθώς και την τιμή των υπηρεσιών.
Αυτό τους βοήθησε να προσδιορίσουν το κύριο μοντέλο της εταιρικής σχέσης:
πώληση υπηρεσιών στον Δήμο.

Σύμφωνα με τις λιθουανικές πολιτικές, κάθε Δήμος πρέπει να αναθέτει μέρος των
κοινωνικών υπηρεσιών που παρέχει σε ΜΚΟ, για να αποτρέπει την αυτοδιοίκηση
των ιδρυμάτων του. Ο ΜΚΟ "Šv. Jono Vaikai" είναι χρήσιμος για τον Δήμο, επειδή
είναι ο μοναδικός πάροχος υπηρεσιών στην περιοχή Trakai και διασφαλίζει την
επιτυχία των σχεδίων του Δήμου, ενώ παράλληλα συμμετέχει σε μια χρήσιμη
διαδικασία συνεργασίας. Επίσης, ο Δήμος έχει υποστηρίξει οικονομικά την
ανακαίνιση του σπιτιού, και σε αντάλλαγμα ο οργανισμός έχει αναλάβει τη
φροντίδα επιπλέον οκτώ παιδιά από τον Δήμο. 

Η συνεργασία αναπτύχθηκε και συμπεριέλαβε και άλλα δημοτικά ιδρύματα. Η κύρια
εστίαση της συνεργασίας βασίζεται στο παιδί, στην οικογένεια του παιδιού και στις
ανάγκες του παιδιού. Η συνεργασία έχει εξαπλωθεί ακόμη και σε άλλους
λιθουανικούς δήμους, όπως ο δήμος της πόλης Βίλνιους, με πολλές διαβουλεύσεις,
βοήθεια και επαγγελματισμό. Επιπλέον, στη Λιθουανία υπάρχει σοβαρή έλλειψη
οργανώσεων που επικεντρώνονται στην κοινωνική φροντίδα των παιδιών, και αυτό
προκαλεί μεγάλο πρόβλημα για τα παιδιά αυτά του δρόμου. Για τον λόγο αυτό, ο
ΜΚΟ "Šv. Jono Vaikai" είναι πολύ ωφέλιμος για τη λιθουανική κοινωνία, επιλύοντας
ένα οδυνηρό κοινωνικό πρόβλημα. 

Καθώς ο Δήμος είναι μικρός, ο οργανισμός αντιμετωπίζει έλλειψη δομημένου
διαλόγου με τις δημοτικές αρχές. Από τότε που εξελίχθηκε σε μεγαλύτερο οργανισμό
τα τελευταία χρόνια, η "Šv. Jono Vaikai" αισθάνεται ότι δεν μπορεί να είναι μια
ανεξάρτητη και ξεχωριστή οργάνωση και ότι ο ευκολότερος τρόπος να προχωρήσει
θα ήταν να συνδεθεί με κάτι, για παράδειγμα να ηγηθεί ενός πολιτικού κόμματος,
όπου οι άνθρωποι αλλάζουν γρήγορα, λόγω της τεράστιας έλλειψης συνέχειας του
έργου. Ορισμένες από τις ιδέες που είναι πρόθυμη να εφαρμόσει η οργάνωση για να
ξεπεράσει τη γραφειοκρατία περιλαμβάνουν τη διοργάνωση τριμηνιαίων θεματικών
συναντήσεων και τη δημιουργία αξιόλογων και χρήσιμων δραστηριοτήτων που
χρειάζονται στους δήμους.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ
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Εργαλειοθήκη διαχείρισης επιπτώσεων
Policy recommendations for youth organisation impact management, Geri
Norai, 2022

Κοινωνικές επιχειρήσεις και δήμοι: συνεργασία, συμπράξεις και συνέργειες
Policy Social Enterprises and Municipalities: Cooperation, Partnerships &
Synergies, Social Entrepreneurship Association of Latvia, 2017, p.48

ΠΗΓΕΣ

https://sua.lv/en/policy-recommendations-for-impact-management/
https://sua.lv/wp-content/uploads/2018/09/SEandMunicipalities-EN_v3.pdf


ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ, ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ
ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Η συνεχής παρακολούθηση και αξιολόγηση της προόδου και των αποτελεσμάτων μιας
εταιρικής σχέσης είναι ένα ουσιαστικό βήμα και μια σημαντική εστίαση για τις
οργανώσεις νεολαίας και τους δήμους. Όπως αναφέρθηκε στο πρώτο βήμα, για ένα
επιτυχές κοινό αποτέλεσμα μιας εταιρικής σχέσης, είναι πολύ σημαντικό να
καθοριστούν κοινοί στόχοι. Και τα δύο μέρη σε μια εταιρική σχέση πρέπει να
κατανοούν και να γνωρίζουν τι θέλουν να επιτύχουν. Με αυτόν τον τρόπο καθίσταται
σαφές τι θέλουν να παρακολουθούν. Για τους μικρούς οργανισμούς είναι δύσκολο να
κάνουν πολλές αναφορές, γι' αυτό είναι σημαντικό να μην υπάρχουν επιπλέον
αναφορές μόνο και μόνο για χάρη των αναφορών. Η ανάπτυξη μιας σχέσης
βασισμένης στην εμπιστοσύνη μπορεί συχνά να αποδειχθεί πιο σημαντική και μπορεί
να σημαίνει ότι ο οργανισμός μπορεί να αποφύγει πολλή επιπλέον διοικητική εργασία.
Μια προσέγγιση ανάλυσης της διαχείρισης των επιπτώσεων μπορεί να παράσχει
καθοδήγηση, και πληροφορίες σχετικά με αυτήν μπορείτε να βρείτε στην
εργαλειοθήκη διαχείρισης των επιπτώσεων στον κατάλογο των πηγών.

Ένα άλλο χρήσιμο εργαλείο για την παρακολούθηση και την αξιολόγηση των
αποτελεσμάτων στο πλαίσιο μιας εταιρικής σχέσης μπορεί να βρεθεί στην
εργαλειοθήκη της εταιρικής σχέσης, η οποία βρίσκεται στις Πηγές.

Η τακτική υποβολή εκθέσεων και ο προγραμματισμός θα πρέπει να
πραγματοποιούνται από τους δύο εταίρους και να κοινοποιούνται μεταξύ τους,
επιτρέποντας τη διαφάνεια και τη λογοδοσία, καθώς και διευκολύνοντας την
αξιολόγηση της προόδου.

Παρακάτω περιγράφονται διάφορες προτάσεις και χρήσιμα εργαλεία που μπορούν
να χρησιμοποιηθούν για τη διευκόλυνση της ανάπτυξης μηχανισμών
παρακολούθησης, αξιολόγησης και υποβολής εκθέσεων σχετικά με τα αποτελέσματα
μιας εταιρικής σχέσης:

Θα πρέπει να υπάρχει πρόσβαση σε περιφερειακά ή εθνικά μητρώα ή, εάν δεν
υπάρχουν, να αναπτυχθούν, επιτρέποντας την εύκολη πρόσβαση σε πληροφορίες
σχετικά με τις οργανώσεις που εργάζονται με τη νεολαία.

Υπάρχουν διάφορα εργαλεία για την παρακολούθηση των αποτελεσμάτων, όπως το
CRM live - ένα εργαλείο διαχείρισης πελατειακών σχέσεων, το οποίο διαχειρίζεται τις
σχέσεις του οργανισμού σας και τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ πελατών ή συνεργατών.
Υπάρχουν αρκετά τέτοια εργαλεία CRM, όπως το HubSpot, το monday.com, το pipedrive
κ.λπ.
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Τόσο οι ποσοτικές όσο και οι ποιοτικές μορφές αναφοράς είναι χρήσιμες.

Οι φόρμες μπορούν να διευκολυνθούν με γνωστό λογισμικό (π.χ. Microsoft Excel,
Microsoft Word, Google forms).

Οι παρουσιάσεις επιτρέπουν την ανταλλαγή εκθέσεων και τη συζήτηση των
αποτελεσμάτων και του αντικτύπου.

Η υποβολή εκθέσεων θα πρέπει να γίνεται με διάφορους τρόπους (τα έντυπα θα
πρέπει να είναι σαφή, εύκολα στη συμπλήρωση και την ανάγνωση, με τα πάντα όσο
το δυνατόν πιο απλά)

Η επικοινωνία είναι ζωτικής σημασίας (η επαφή πρέπει να διατηρείται κατά τη
διάρκεια των διαδικασιών εταιρικής σχέσης)

Αυτό μπορεί να γίνει μέσω οποιασδήποτε πλατφόρμας επικοινωνίας, emails/
FB/Whatsapp/zoom/Skype, Google teams/, και μέσω εκδηλώσεων (όπως ένα
επιχειρηματικό πρωινό).

Η τακτική παρακολούθηση των δεδομένων είναι ζωτικής σημασίας (για παράδειγμα,
πόσοι νέοι επιχειρηματίες εμφανίζονται). 

Διάφορα εργαλεία μπορούν να βοηθήσουν στη μέτρηση του αντίκτυπου (όπως το
Canva, έρευνες, συνεντεύξεις - βλ. παρακάτω την εργαλειοθήκη διαχείρισης του
αντίκτυπου).
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Εργαλειοθήκη διαχείρισης επιπτώσεων
Impact management toolbox, Stories for Impact, 2022

Η εργαλειοθήκη της εταιρικής σχέσης
The Partnering Toolbox, International Business Leaders Forum (IBLF), 2011, p. 20-24

Κατευθυντήριες γραμμές για την επικοινωνία του κοινωνικού αντίκτυπου σε
οργανώσεις νεολαίας και κοινωνικές επιχειρήσεις νεολαίας στις χώρες της Βαλτικής
Social Impact Communication Guidelines, Social Entrepreneurship Association of Latvia, 2022

"CRM 101: Τι είναι το CRM;"

Παρακολούθηση του έργου, υποβολή εκθέσεων και αξιολόγηση

Κέντρο Ευημερίας, Ένταξης, Βιωσιμότητας και Ίσων Ευκαιριών
(WISE)

ΠΗΓΕΣ

https://storiesforimpact.com/toolbox/
http://assets.wwf.org.uk/downloads/wwf_parthershiptoolboxartweb.pdf
http://assets.wwf.org.uk/downloads/wwf_parthershiptoolboxartweb.pdf
https://sua.lv/en/social-impact-communication/
https://www.salesforce.com/crm/what-is-crm/
https://en.unesco.org/youth/toptips/planner/monitoring
https://www.oecd.org/wise/


Ο "Ung Företagsamhet Dalarna" (UF), ένας οργανισμός νεανικής
επιχειρηματικότητας, δίνει τη δυνατότητα σε νέους που φοιτούν στο
λύκειο να εξερευνήσουν την επιχειρηματικότητα με τη δημιουργία μιας
εταιρείας και τη λειτουργία της για ένα σχολικό έτος. Η UF διεξάγει επίσης
διαγωνισμούς σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο και παρέχει
δραστηριότητες αποφοίτων για νέους που έχουν αποφοιτήσει από το
λύκειο.

Το UF Dalarna συνεργάζεται με όλους σχεδόν τους δήμους της περιφέρειας
Dalarna, με τη συνεργασία να είναι κυρίως χρηματική, καθώς οι δήμοι
παρέχουν οικονομική υποστήριξη σε ετήσια βάση, ενώ η συνεργασία αυτή
παρέχει επίσης νέες συνδέσεις, γνώσεις και ιδέες και στα δύο μέρη. Το
εθνικό πρόγραμμα σπουδών δεν περιλαμβάνει ειδική εκπαίδευση γύρω
από την επιχειρηματικότητα, οπότε το UF προσφέρει νέες προοπτικές στη
μαθησιακή εμπειρία. Όλο και περισσότερο, το UF παρέχει επίσης την
ευκαιρία στους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές να διερευνήσουν την
κοινωνική επιχειρηματικότητα, εξερευνώντας τόσο την κοινωνική όσο και
την περιβαλλοντική βιωσιμότητα. 

Η συνεργασία έχει διευρυνθεί με την πάροδο των ετών, ώστε να
συμπεριλάβει επιπλέον δήμους και σχολεία στην περιοχή Dalarna, καθώς η
UF έχει καταφέρει να παρουσιάσει θετικά αποτελέσματα και να εμπλέξει
μαθητές και εκπαιδευτικούς. Ο οργανισμός έχει καλή σχέση με τους
δήμους, με συνεχή εμπιστοσύνη και καλή επικοινωνία, η οποία
αποδείχθηκε απαραίτητη για την εύκολη υποβολή εκθέσεων.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΣΟΥΗΔΙΑ
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Οι τοπικές αρχές δέχονται αυξανόμενες πιέσεις για την παροχή δημόσιων
υπηρεσιών υψηλής ποιότητας στον πληθυσμό τους. Η πίεση αυτή επιδεινώνεται από
τη μείωση των πόρων και της χρηματοδότησης, η οποία αναγκάζει τις αρχές να
βελτιώσουν την παραγωγικότητα και την αποδοτικότητά τους. Συνήθως, οι τοπικές
οργανώσεις και οι κοινωνικές επιχειρήσεις, ακόμη και αν είναι μικρές, διαθέτουν
υπηρεσίες παροχής υψηλής ποιότητας. Ένας από τους νόμιμους τρόπους για την
αποτελεσματική συνεργασία μεταξύ των δήμων της τοπικής αυτοδιοίκησης και των
ΜΚΟ είναι οι διαφανείς και ανταγωνιστικές δημόσιες συμβάσεις.

Οι δημόσιες συμβάσεις είναι η αγορά έργων, αγαθών και υπηρεσιών από δημόσιους
φορείς, όπως οι τοπικές αρχές. Κάθε χρόνο, πάνω από 250 χιλιάδες δημόσιες αρχές
σε ολόκληρη την ΕΕ δαπανούν περίπου το 14% του προϋπολογισμού τους για την
αγορά υπηρεσιών, έργων και προμηθειών. Σε πολλούς τομείς, όπως η ενέργεια, οι
μεταφορές, η διαχείριση αποβλήτων, οι κοινωνικές υπηρεσίες και οι υπηρεσίες
εκπαίδευσης, οι δήμοι της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι οι κύριοι αγοραστές. Οι
δημόσιες συμβάσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την τόνωση της
απασχόλησης, της ανάπτυξης και των επενδύσεων, για τη δημιουργία μιας πιο
καινοτόμου οικονομίας με αποδοτικούς πόρους και για την κοινωνική ενσωμάτωση.
Οι δημόσιες υπηρεσίες υψηλής ποιότητας εξαρτώνται από σύγχρονες, καλά
οργανωμένες, βιώσιμες και αποτελεσματικές δημόσιες συμβάσεις.

Οι διαδικασίες σύναψης δημόσιων συμβάσεων ρυθμίζονται από την εθνική
νομοθεσία των χωρών της ΕΕ και πρέπει επίσης να τηρούν τις γενικές αρχές του
δικαίου της ΕΕ. Οι εθνικοί νομοθέτες απαιτούν συνήθως από την αναθέτουσα αρχή
να προκηρύσσει δημόσιους διαγωνισμούς, εάν η αξία της προμήθειας υπερβαίνει
ένα ορισμένο όριο.

       ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΓΟΡΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Νομικοί τρόποι συνεργασίας
Οι τοπικές αρχές και οι ΜΚΟ μπορούν να ενισχύσουν την εταιρική σχέση για τη
βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων του τοπικού τους δήμου μέσω
ορισμένων νόμιμων τρόπων συνεργασίας. Οι τοπικές αρχές μπορούν να στηρίξουν
τις ΜΚΟ και τις τοπικές Κοινωνικές Επιχειρήσεις μέσω οικονομικών σχέσεων:
χρηματοδοτήσεις, επιχορηγήσεις και επιδοτήσεις ή ακόμη και μέσω συμβάσεων
παροχής υπηρεσιών (δημόσιες συμβάσεις), αλλά και με την παροχή κρατικών πόρων,
συμβουλών και άλλων δημιουργικών τρόπων συνεργασίας. 
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Οι δημόσιες συμβάσεις μπορούν να προσφέρουν
σημαντικές ευκαιρίες για συνεργασία μεταξύ των
τοπικών αρχών και των τοπικών ΜΚΟ, η οποία μπορεί
να αποφέρει βιώσιμα αμοιβαία οφέλη, τόσο για την
τοπική οικονομία όσο και για τις οργανώσεις.

https://en.wikipedia.org/wiki/Call_for_bids


Η "Sodžiaus meistrai", είναι μια κοινωνική επιχείρηση που πωλεί μια
εξειδικευμένη υπηρεσία στην τοπική αυτοδιοίκηση. Πρόκειται για
επαγγελματική σχολή για μαθητές ηλικίας 16-35 ετών με πιστοποιημένα
προγράμματα που βασίζονται στην κηπουρική, τη ξυλουργική και τη
μαγειρική, τη γεωργία, τις κατασκευές και τη μηχανική και υπηρεσίες για
ιδιώτες. Παρέχει επαγγελματική εκπαίδευση χωρίς γενική εκπαίδευση για
όλους τους νέους που βιώνουν κοινωνικό αποκλεισμό και τους δίνει χώρο
να ανακαλύψουν τον τρόπο ζωής τους, να διαμορφώσουν τις αρχές της
ανεξάρτητης διαβίωσης, να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις για την
απόκτηση ενός εξειδικευμένου και περιζήτητου επαγγέλματος.
Επικεντρώνονται στις ποιοτικές επαγγελματικές σπουδές ως εναλλακτική
λύση στην επαγγελματική κατάρτιση στη Λιθουανία και στη δημιουργία μιας
σχολικής κοινότητας.  

Οι συνεργασίες μεταξύ της επαγγελματικής σχολής και του τοπικού Δήμου
Trakai επιτυγχάνονται μέσω δημόσιων συμβάσεων. Οι μαθητές του σχολείου
λαμβάνουν επίσης δωρεάν μεταφορά χάρη στον τοπικό Δήμο, ενώ
καλύπτεται έως και το 20 % της προκαταβολής για την ανάληψη ευρωπαϊκών
έργων. Πολύ πιο αποτελεσματική είναι η συνεργασία με επιμέρους τμήματα
του Δήμου, όπως το τμήμα υποδομών ή το τμήμα ανάπτυξης. Η δυσκολία της
συνεργασίας με τον συντονιστή νεολαίας οφείλεται στο γεγονός ότι η
"Sodžiaus meistrai" δεν είναι αποδεκτή ως οργάνωση νεολαίας και
εξακολουθεί να βρίσκεται σε ανταγωνισμό με ορισμένα δημοτικά σχολεία.
Το επαγγελματικό σχολείο παίρνει ένα μέρος των χρημάτων που θα
εξασφάλιζαν μεγαλύτερη χρηματοδότηση σε άλλα σχολεία. Είναι πιο
κερδοφόρο για το κράτος να στέλνει μαθητές σε αυτά, λόγω του
χαμηλότερου κόστους. Από την άλλη πλευρά, ο οργανισμός έχει στενότερη
σχέση με το Υπουργείο Παιδείας παρά με τον τοπικό Δήμο. 

Δυστυχώς, το σχολείο αντιμετωπίζει μεγάλες προκλήσεις στη συνεργασία
του με τις τοπικές αρχές λόγω της γραφειοκρατίας. Προσκαλώντας τον
Δήμαρχο, δεν είναι ποτέ γνωστό σε ποιον θα ανατεθεί από τη διαδικασία
ανάθεσης καθηκόντων. Επιπλέον, η περιοχή Trakai είναι πολύ διχασμένη
μεταξύ των πολιτικών κομμάτων. Θα μπορούσαν να γίνουν περισσότερα για
ολόκληρο τον Δήμο, επιτυγχάνοντας μεγαλύτερο επίπεδο ένταξης, αν δεν
υπήρχε αυτή η διχόνοια. Είναι αναμενόμενο ο επικεφαλής ενός θεσμικού
οργάνου να ανήκει σε ένα 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ
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οργάνου να ανήκει σε ένα πολιτικό κόμμα. Για τον λόγο αυτό, ο
οργανισμός θα επιχορηγείται απευθείας από τον προϋπολογισμό της
περιφέρειας. Αυτή είναι μια μορφή συνεργασίας. "Η συνεργασία
λαμβάνει χώρα όταν ο δήμος είναι νομικά υπεύθυνος για έναν
συγκεκριμένο τομέα, για παράδειγμα, για τα παιδιά που
απομακρύνονται από τις οικογένειές τους - αυτός είναι ένας
κοινωνικός τομέας", - περιέγραψε ο επικεφαλής της οργάνωσης. 



Μια συνεργασία μεταξύ ΜΚΟ και τοπικών κυβερνήσεων μπορεί να είναι πολύ
λειτουργική. Οι λειτουργικές σχέσεις οδηγούν στην παραγωγή προστιθέμενης αξίας
και για τους δύο αλληλεπιδρώντες παράγοντες (ΜΚΟ και τοπική κυβέρνηση) και είναι
αμοιβαία επωφελείς. Γενικά, οι δήμοι παρέχουν στις ΜΚΟ και τις κοινοτικές
οργανώσεις οικονομική στήριξη, χώρους προς ενοικίαση και άλλους πόρους. Οι
πόροι μπορεί να περιλαμβάνουν όχι μόνο υλικά πράγματα όπως χώρους, κτίρια, γη,
αλλά και ανθρώπους, δεξιότητες, γνώσεις, επαφές. Στην πραγματικότητα, οι επαφές ή
οι διασυνδέσεις οδηγούν σε ισχυρότερες συνεργασίες, προσδίδοντας νομιμότητα και
αξιοπιστία στις οργανώσεις που μπορεί να έχουν τους δήμους ως εταίρους τους.
 

Με αυτόν τον τρόπο οι ΜΚΟ εξαρτώνται από τους πόρους που παρέχουν οι δήμοι.
Από την άλλη πλευρά, μερικές φορές οι δήμοι μπορούν επίσης να εξαρτώνται από το
ανθρώπινο δυναμικό μιας ΜΚΟ (για παράδειγμα, εμπειρογνώμονες από ΜΚΟ
μπορούν να συμμετέχουν σε ομάδες εργασίας των δήμων ή να παρέχουν συμβουλές
στους επικεφαλής των δήμων). Παρόλο που, οι ΜΚΟ εξαρτώνται λιγότερο από την
υποστήριξη των δήμων, μπορούν να συνεργάζονται με τους δήμους πιο
αποτελεσματικά και εποικοδομητικά, να έχουν μεγαλύτερη ανεξαρτησία στην
επιλογή των δραστηριοτήτων τους και στην άσκηση κριτικής στις δραστηριότητες
των δήμων. 

Οι σχέσεις δεν είναι πάντα λειτουργικές, για παράδειγμα, οι αντικρουόμενες σχέσεις
μεταξύ ΜΚΟ και δήμων είναι επιζήμιες και για τα δύο μέρη.

       ΠΑΡΟΧΗ ΧΩΡΟΥ ΚΑΙ ΠΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΟ

Η "Cidade Curiosa": ξεκίνησε το 2013 ως άτυπη ομάδα και έγινε επίσημος φορέας
το 2014. Το έργο τους περιλαμβάνει τη συνεργασία με φορείς για να αναδείξουν
την αξία των επιτραπέζιων παιχνιδιών για την πολιτιστική και εκπαιδευτική
ανάπτυξη. Το 2019 απέκτησαν έναν φυσικό χώρο από τον Δήμο, έναν ανοιχτό
χώρο με την ονομασία ''Ludoteca de Estufa'' που τους επέτρεψε να αναπτύξουν
περαιτέρω τις δράσεις τους στους ακόλουθους τομείς: Συναντήσεις
επιτραπέζιων παιχνιδιών, εργαστήρια επιτραπέζιων παιχνιδιών, κατάρτιση και
υποστήριξη στην ανάπτυξη παιχνιδιών, ''Ludoteca Portas Abertas'', υποστήριξη
στην ανάπτυξη προγραμμάτων για νέους και έναν ανοιχτό χώρο για δημιουργία. 

Το μοντέλο συνεργασίας βασίζεται σε ένα ετήσιο πρωτόκολλο που επιτρέπει
στην Cidade Curiosa να διαθέτει ένα δημοτικό χώρο για τις δραστηριότητές της,
καθώς και οικονομική υποστήριξη. Αυτό τους επιτρέπει να αναπτύσσουν
δράσεις για την κοινότητα της Braga και να απευθύνονται σε ευρύτερο κοινό.
Αυτό είναι ιδιαίτερα επωφελές για τον Δήμο, καθώς προωθεί ένα εναλλακτικό
πρόγραμμα για τους κατοίκους της Braga, ενώ παράλληλα παρέχει μια
ατμόσφαιρα διασκέδασης, μάθησης, ανάπτυξης και προώθησης της
εκπαίδευσης μέσω των επιτραπέζιων παιχνιδιών. Αυτό επεκτείνεται και στην
ευρύτερη κοινωνία, η οποία αναδεικνύεται στον άξονα του πολιτισμού και της
συνεργασίας, γεγονός που επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό την ίδια την πόλη, ιδίως
μεταξύ των νέων.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ  ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ
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H "Precious Plastic" είναι μια άτυπη ομάδα που επικεντρώνεται στο τι μπορούν να
κάνουν τα άτομα για να επαναχρησιμοποιήσουν τα πλαστικά υλικά στις
κοινότητές τους. Η "Precious Plastic" προσφέρει δωρεάν ηλεκτρονικές οδηγίες για
τη δημιουργία και τη λειτουργία προγραμμάτων που βασίζονται στην
επαναχρησιμοποίηση πλαστικών υλικών στις κοινότητες. Το 2017 δημιουργήθηκε
στην Κύπρο μια κοινότητα ανακύκλωσης και κατασκευής πλαστικών υλικών, με
στόχο τη μείωση των πλαστικών αποβλήτων στον πυρήνα της, προσκαλώντας
κατασκευαστές, σχεδιαστές και ανθρώπους που ενδιαφέρονται για το περιβάλλον
και τη βιωσιμότητα να βοηθήσουν στον αγώνα κατά της πλαστικής ρύπανσης. Η
ομάδα συνεργάζεται με δήμους προκειμένου να προωθήσει το έργο της. Οι δήμοι
παρέχουν δωρεάν χώρο για το Precious Plastic και καλύπτουν τα λειτουργικά τους
έξοδα.   
Η λύση που προσφέρει η Precious Plastic θεωρεί τον άνθρωπο ως το βασικό
στοιχείο στον αγώνα για τον περιορισμό της χρήσης του πλαστικού και των
επιπτώσεών του στο περιβάλλον, αλλά και ως μέσο για την επίτευξη της αναγκαίας
αλλαγής. Η Precious Plastic διαθέτει χώρους εργασίας στην Κύπρο και την Ισπανία
με μεγάλη τοπική απήχηση και φιλοδοξεί να μοιραστεί τη γνώση που έχει
αποκτήσει και να ενθαρρύνει άλλους παρόμοιους αστικούς κόμβους και μικρές
επιχειρήσεις στο νησί της Κύπρου και στο εξωτερικό. Στόχος της ομάδας είναι να
δημιουργήσει έναν χώρο εργασίας χωρίς αποκλεισμούς, όπου η συνεργασία θα
είναι το κλειδί για την αντικατάσταση προϊόντων με ανακυκλωμένο πλαστικό και
την περαιτέρω προώθηση αυτής της τεχνολογίας, ενώ παράλληλα θα ενθαρρύνει
νέες νεοφυείς επιχειρήσεις, την απασχόληση και τη συνεργασία μεταξύ των
ανθρώπων, της κοινότητας και της κυβέρνησης. Αποστολή τους είναι η μείωση των
πλαστικών αποβλήτων με τη χρήση πολύτιμων πλαστικών μηχανημάτων, η οποία
έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία βιώσιμων πόλεων και κοινοτήτων. 
Για την Precious Plastic, το κλειδί για την αλλαγή είναι η εκπαίδευση, γι' αυτό και
θέλουν να είναι σε θέση να παρουσιάζουν εναλλακτικές λύσεις για τη χρήση
πλαστικού και να συνεχίσουν να διοργανώνουν εκπαιδευτικά εργαστήρια για έναν
τρόπο ζωής με μηδενικά απόβλητα, την ανακύκλωση και τον τρόπο με τον οποίο
μπορεί να γίνει υπεύθυνη παραγωγή μέσω της συνεργασίας και της κατανόησης
των δυνατοτήτων επαναχρησιμοποίησης προϊόντων που οι άνθρωποι πετούν
τόσο εύκολα.
Όπως συμβαίνει με όλους τους οργανισμούς, υπάρχουν πάντα περιθώρια
βελτίωσης. Όπως επισημαίνουν τα μέλη της Precious Plastic, τα πολιτικά κόμματα
τείνουν να υποστηρίζουν τις μεγάλες οργανώσεις και να αγνοούν τις μικρότερες,
τις οποίες θεωρούν ότι δεν έχουν καμία δύναμη πάνω στην κοινότητα. Επιπλέον,
εάν μια 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ  ΚΥΠΡΟ
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εάν μια οργάνωση ευθυγραμμιστεί με ένα πολιτικό κόμμα, τότε το κόμμα
αυτό θα δείξει ενδιαφέρον για την οργάνωση, θα την υποστηρίξει και θα
συμβάλει στις δραστηριότητές της. Επιπλέον, δεν υπάρχει ανανέωση του
προσωπικού στο τμήμα εκπαίδευσης του δήμου και αυτή η προσέγγιση
πρέπει να αλλάξει. Η συνεργασία είναι αποτελεσματική μόνο εάν η
κυβερνητική πλειοψηφία κάθεται στο δημοτικό συμβούλιο και εάν συμπίπτει
με το κόμμα του προέδρου της εν λόγω ΜΚΟ ή της κοινότητας. Από την άλλη
πλευρά, η Precious Plastic υποστηρίζει ότι ο συντονιστής νεολαίας των δήμων
θα πρέπει να επισκέπτεται τους χώρους τους, καθώς ο χώρος στον οποίο
δραστηριοποιούνται τώρα μπορεί να αποτελέσει χώρο δημιουργίας για τη
νεολαία και σημείο συνάντησης για την τοπική νεολαία. 



Η "Tjejjouren Dalia" είναι μέρος ενός εθνικού ΜΚΟ που υποστηρίζει γυναίκες
και κορίτσια που χρειάζονται κάποιον να μιλήσουν για ενδοοικογενειακή
βία, σεξουαλική βία και θέματα ψυχικής υγείας. Η "Tjejjouren Dalia" στο
Dalarna λειτουργεί από το 2018 και υποστηρίζει κορίτσια και νεαρές γυναίκες
στην περιοχή ηλικίας 10 έως 30 ετών. Διευκολύνουν ανώνυμες συζητήσεις
και καθοδήγηση σχετικά με τη ζωή, την ταυτότητα, τον εκφοβισμό, την
ψυχική υγεία, τις σχέσεις, τη συναίνεση, τη σεξουαλική και σωματική βία. 

Η συνεργασία με τον δήμο Borlänge παρέχει οικονομική υποστήριξη στην
Tjejjouren Dalia για την παροχή εκπαίδευσης στα σχολεία μέσω της
υποστήριξης των εκπαιδευτικών, καθώς και παρουσιάσεων και εργαστηρίων
για τους νέους στο σχολείο. Η οικονομική στήριξη από τον δήμο είναι
απαραίτητη για την επιβίωση της οργάνωσης, αλλά η στενή επαφή με τον
δήμο σημαίνει επίσης ότι η οργάνωση μπορεί να απευθυνθεί στους νέους
της περιοχής, για να βοηθήσει τα νεαρά κορίτσια που τα έχουν ανάγκη. Για
τη βελτίωση της συνεργασίας εξετάζουν πιθανά μοντέλα χρηματοδότησης
που περιλαμβάνουν πιο μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση για την οργάνωση,
ώστε να μπορεί να σχεδιάζει καλύτερα τις υπηρεσίες της και να επεκτείνει το
έργο της για να βοηθήσει περισσότερους νέους. 

Η Dalia παρέχει υποστήριξη στα κορίτσια που συχνά δεν μπορούν να βρουν
πουθενά αλλού, ενώ οι γονείς μπορούν επίσης να απευθυνθούν για να
μάθουν περισσότερα και να λάβουν βοήθεια για το πώς να μιλήσουν στα
παιδιά τους για δύσκολα θέματα, όπως η ψυχική υγεία και η κακοποίηση. Ο
δήμος επωφελείται επίσης από την προληπτική δουλειά που κάνει η Dalia
για να υποστηρίξει τα παιδιά και τους νέους πριν μπλέξουν σε προβλήματα,
και η υποστήριξη που παρέχει η Dalia στους εκπαιδευτικούς και τα σχολεία
σημαίνει ότι μπορούν να βελτιώσουν την εκπαίδευση που παρέχουν.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΣΟΥΗΔΙΑ

Η προσέγγιση των τοπικών αρχών προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της εταιρικής
σχέσης με τις ΜΚΟ και τις Κοινωνικές Επιχειρήσεις και της στήριξης της ανάπτυξής τους
μπορεί επίσης να πραγματοποιηθεί μέσω των πολιτικών χρηματοδότησης. Η στήριξη των
οργανώσεων με τη χρηματοδότηση έργων δημιουργεί συνεχή διάλογο και
μακροπρόθεσμες στρατηγικές συνεργασίας. Το πιο σημαντικό είναι ότι οι ΜΚΟ ή οι
Κοινωνικές Επιχειρήσεις πρέπει να ανταποκρίνονται στους κανόνες και τους κανονισμούς
της χρηματοδότησης των έργων και να χρησιμοποιούν τους πόρους του έργου για την
πλήρη παροχή των υπηρεσιών.

Το ζήτημα της χρηματοδότησης των ΜΚΟ από τις εθνικές τοπικές αρχές αποτελεί ένα
από τα σημαντικότερα μέρη των προσπαθειών για την εννοιολογική προσέγγιση, τον
εξορθολογισμό και την οργάνωση της βιώσιμης συνεργασίας δήμων - ΜΚΟ. Ωστόσο,
αυτή η οικονομική βοήθεια μπορεί μερικές φορές να καταστήσει τις ΜΚΟ εξαρτημένες
από τις κυβερνήσεις για χρηματοδότηση και συμβάσεις παροχής υπηρεσιών.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΈΡΓΟΥ
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Ο σύλλογος προσανατολισμού "Ziemeļkurzeme" προέκυψε από μια
ενθουσιώδη ομάδα που δραστηριοποιούνται από το 1985. Σήμερα ο
οργανισμός προσφέρει διάφορες αθλητικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες,
όπως αθλήματα προσανατολισμού, προπόνηση τζόκινγκ και σκανδιναβικής
πεζοπορίας, βραδιές προσανατολισμού και άλλες εκδηλώσεις στο Talsi και σε
όλη τη Λετονία, , καθώς και φιλοξενεί ετήσιες διεθνείς εκδηλώσεις.

Μέσω των χρηματοδοτήσεων έργων που προσφέρει ο δήμος, ο ΜΚΟ μπορεί
να παρέχει ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών. Η υποστήριξη αυτή επιτρέπει στην
οργάνωση να προσφέρει ποικίλες αθλητικές εκδηλώσεις για τους κατοίκους
του δήμου με προσιτό κόστος συμμετοχής. Επιπλέον, λόγω της
χρηματοδότησης η οργάνωση μπορεί να εξασκηθεί και να υλοποιήσει
διαφορετικά είδη εκδηλώσεων που προωθούν την ανάπτυξη της οργάνωσης.
Ένα από τα πράγματα που μπορούν να βελτιωθούν είναι η γραφειοκρατική
διαδρομή που είναι χρονοβόρα, ωστόσο η οργάνωση παραδέχεται ότι σε
σύγκριση με άλλους δήμους η διαδικασία υποβολής εκθέσεων έχει
απλοποιηθεί και αυτό διευκολύνει το έργο της.

Αυτή η συνεργασία αποφέρει οφέλη σε όλα τα μέρη - τον δήμο, την
οργάνωση και τους ντόπιους-. Ο δήμος είναι σε θέση να εκπληρώσει τις
θεσμοθετημένες υποχρεώσεις του για την παροχή ευκαιριών στους
κατοίκους της περιοχής να συμμετέχουν σε αθλητικές δραστηριότητες, ενώ
ο οργανισμός είναι σε θέση να δημιουργήσει και να αναπτύξει ένα ευρύ
φάσμα δραστηριοτήτων και οι κάτοικοι της περιοχής έχουν μεγαλύτερη
επιλογή συναρπαστικών αθλητικών εκδηλώσεων. "Ο καθένας μπορεί να βρει
κάτι που ταιριάζει στις ανάγκες του - για κάποιους είναι απλώς η τακτική
άσκηση, για άλλους είναι μια ευκαιρία να αγωνιστούν και να κερδίσουν". -
εξηγεί ο επικεφαλής του οργανισμού.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΛΕΤΟΝΙΑ 
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Τι να αποφύγετε: Πιθανά προβλήματα κατά τη
σύσταση μιας εταιρικής σχέσης και πώς να τα

αποφύγετε

Ένα πρόβλημα που μπορεί να προκύψει κατά την έναρξη μιας νέας εταιρικής
σχέσης βασίζεται στους αντιληπτούς περιορισμούς της αυτονομίας που πολλοί
πιστεύουν ότι συνοδεύουν τη σύναψη τέτοιων συμφωνιών. Μόλις μπει κανείς σε
μια εταιρική σχέση, βρίσκεται αντιμέτωπος με αυξημένη πίεση για την τήρηση
των δεσμεύσεων που έχει αναλάβει, και αυτό μπορεί να εκφοβίσει ή να
αποθαρρύνει τους εταίρους από το να έρθουν σε συμφωνία εξαρχής. Για τον
λόγο αυτό, είναι απαραίτητη η σαφής επικοινωνία και η κατανόηση των ευθυνών,
των δεσμεύσεων και του καταμερισμού εργασίας, καθώς και η κατανόηση των
πιθανών οφελών.

Ένα δεύτερο πιθανό πρόβλημα έχει τη μορφή ανεπαρκών μηχανισμών
λογοδοσίας, οι οποίοι είτε απουσιάζουν είτε είναι σκόπιμα αναποτελεσματικοί,
ώστε να μην τίθεται σε κίνδυνο η όλη ιδέα της εθελοντικής συνεργασίας. Και πάλι
αυτό μπορεί να αποφευχθεί με σαφή επικοινωνία και διαφάνεια καθ' όλη τη
διάρκεια της σχέσης.

Μια τρίτη πρόκληση είναι συχνά η αβεβαιότητα σχετικά με τους στόχους του
δικτύου και ο τρόπος με τον οποίο κατανέμονται τα επιμέρους οφέλη μεταξύ των
μελών. Οι προκαταρκτικές συνεδρίες με έντονες συζητήσεις με στόχο και σε
βάθος σχεδιασμό μπορούν να αποτρέψουν την εμφάνιση αυτού του ζητήματος,
όταν και τα δύο μέρη είναι βέβαια για τους κοινούς τους στόχους.

Ένα τέταρτο ζήτημα που μπορεί να επηρεάσει τη συνεργασία είναι η τυχαία
παροχή κινήτρων για έναν άδικο καταμερισμό εργασίας και οι προσδοκίες από
τους άλλους να αναλάβουν τον απαιτούμενο φόρτο εργασίας, γεγονός που
μπορεί να οδηγήσει σε κλασικά προβλήματα συλλογικής δράσης, όπου κανείς
δεν κάνει τελικά τίποτα. Και πάλι, ο σαφής καταμερισμός των αρμοδιοτήτων, η
διαφάνεια και η παρακολούθηση της προόδου καθ' όλη τη διάρκεια θα πρέπει να
το αποτρέψουν αυτό.

Πέμπτο, η κόπωση του συντονισμού μπορεί να εμφανιστεί όταν στην αρχή
επιτυγχάνονται ελάχιστα πράγματα. Για τον λόγο αυτό, είναι σημαντικό να
δημιουργείται ένα σαφές σχέδιο από την αρχή της συνεργασίας, με τακτικές
επισκέψεις για την παρακολούθηση και την επισήμανση της προόδου, για
παράδειγμα εβδομαδιαίες ή μηνιαίες συναντήσεις με σαφείς στόχους και
στρατηγικές για την εφαρμογή σε περίπτωση που η πρόοδος είναι πολύ αργή.

Είναι ζωτικής σημασίας να γνωρίζετε τι μπορεί να προκαλέσει την
αναποτελεσματικότητα μιας εταιρικής σχέσης συνεργασίας, ώστε να μαθαίνετε από
αυτά τα λάθη και να αποφεύγετε πιθανά προβλήματα. 
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Παρακάτω περιγράφονται 6 σημαντικοί παράγοντες που μπορεί να εξηγήσουν μη
ικανοποιητικά αποτελέσματα ή αναποτελεσματικές διαδικασίες στο πλαίσιο μιας
σύμπραξης.



Τέλος, μια πρόκληση μπορεί να προκύψει με την προσαρμογή σε μια κατάσταση
στην οποία δεν υπάρχει σαφής ιεραρχία και η επίλυση συγκρούσεων και ο
καταμερισμός καθηκόντων είναι λιγότερο σαφώς καθορισμένοι. Αυτό μπορεί να
οδηγήσει σε απρόβλεπτες εντάσεις, ωστόσο αυτό μπορεί να αντιμετωπιστεί με
μεγάλη έμφαση στην επικοινωνία, τον συμβιβασμό και την ανάπτυξη
προσωπικών σχέσεων μεταξύ των μελών και των δύο οργανισμών.
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Στόχος του έργου "LOCAL-Y-MPACT" είναι η ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ κοινοτικών οργανώσεων νέων, κοινωνικών
επιχειρήσεων και τοπικών αρχών, καθώς και η ανάπτυξη της κοινωνικής επιχειρηματικότητας ως αποτελεσματικό εργαλείο
για τη μείωση των οικονομικών ανισοτήτων, την προώθηση της κοινωνικής ένταξης και ενσωμάτωσης για την οικοδόμηση
μιας βιώσιμης κοινωνίας και την ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής στην κοινωνία των πολιτών.
 

Οι εταίροι του έργου συνεργάζονται με διάφορες περιοχές: η Ένωση Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας της Λετονίας
δημιούργησε συνεργασία με τον δήμο Talsi στη Λετονία, η σουηδική οργάνωση SE-FORUM με την περιοχή Dalarna, η
πορτογαλική οργάνωση νεολαίας CXJV Conexão Jovem Associação συνεργάζεται με τον δήμο της Braga, το κυπριακό κέντρο
εκπαίδευσης και έρευνας Synthesis δοκιμάζει την προσέγγιση του έργου στον δήμο Αγλαντζιάς, ενώ οι Λιθουανοί εταίροι
Geri Norai LT επέλεξαν τον δήμο της περιφέρειας Trakai.

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις
απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού
Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να
θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις.

Σχετικά με το έργο

Όπως φαίνεται από τα προηγούμενα σημεία, η επικοινωνία, ο στρατηγικός
σχεδιασμός και η εστίαση στην εμπιστοσύνη και τη διαφάνεια μπορούν να
χρησιμοποιηθούν για την αποφυγή των περισσότερων από τα συνήθη προβλήματα
που εμφανίζονται στο πλαίσιο των οργανωτικών συνεργασιών, και μια ακμάζουσα
και παραγωγική σχέση μπορεί να επιτευχθεί όταν οι ορθές πρακτικές καθιερωθούν
όσο το δυνατόν νωρίτερα, με πληροφορίες διαθέσιμες σε όλα τα σχετικά μέλη ενός
οργανισμού. Η εκ των προτέρων επίγνωση αυτών των πιθανών ζητημάτων είναι
πολύτιμη, επιτρέποντας και στις δύο πλευρές μιας εταιρικής σχέσης να προβλέψουν
αυτά τα ζητήματα και να κατευθύνουν τη συνεργασία μακριά από αυτά. Οι τακτικές
συνεδριάσεις θα πρέπει να έχουν υπόψη τους αυτά τα ζητήματα και να συζητούν αν
κάποια από τις δύο πλευρές της εταιρικής σχέσης πιστεύει ότι έχουν εμφανιστεί
αυτά τα ζητήματα, ώστε να λαμβάνονται μέτρα για την ταχεία αντιμετώπισή τους.
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